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ДОКЛАД О ГРАЖДАНСКОМ НАДЗОРЕ ЗА ПОЛИЦИЕЙ В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА  

Имплементирующая организация: Ассоциация Promo-LEX

Период внедрения: 01 декабря 2012 - 05 марта 2013  

I. Сведения об организации  

Ассоциация Promo-LEX это организация гражданского общества, целью которой является продвижение демократии в Республике Молдова, в том числе в Приднестровском регионе, посредством поддержания и защиты прав и основных свобод человека, мониторинга демократических процессов и укрепления гражданского общества. Ассоциация Promo-LEX была создана в 2002 году группой правозащитников в качестве общественной организации по защите прав человека.        

Ассоциация Promo-LEX осуществляет свою деятельность посредством 3 основных Программ:  Association implements its activity through 3 main Programs:

Программа по Правам Человека

Основная задача Программы заключается в продвижении и внедрении международных стандартов в области прав человека в Молдове посредством адвокаси. В рамках этой программы, Promo-LEX обеспечивает правовую защиту прав человека в Республике Молдова, включая Приднестровский регион.  

Программа по Мониторингу Демократических Процессов 

Основной целью программы является улучшение качества и повышение уровня доверия граждан к демократическим процессам в Молдове. Программа предусматривает надзорную деятельность.     

Программа Гражданское Общество  Civil Society Program

Основной задачей программы является развитие и укрепление потенциала НПО Приднестровского региона по продвижению прав человека и демократических ценностей. 

II. Расширение Международного Сотрудничества 

4 декабря 2011 года Ассоциация Promo-LEX стала членом-основателем Платформы Международного Сотрудничества “Гражданская Солидарность”. В целом, деятельность Платформы направлена на укрепление взаимной поддержки, солидарности и сотрудничества между гражданскими активистами и организациями гражданского общества. Кроме того, деятельность Платформы направлена на улучшение общественного надзора за государственными учреждениями и международными организациями по обеспечению демократического управления. http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=786&Lang=en 

С этой целью, Ассоциация Promo-LEX инициировала сотрудничество с УМДПЛ, Киев, Украина. Это сотрудничество осуществляется в соответствии с целями Программы Promo-LEX по Мониторингу Демократических Процессов.      

III. Цель проекта – кампания по расширению количество новых НПО партнеров для деятельности по надзору за полицией.  

Для достижения цели проекта были определены следующие действия:

1. Составление Практического руководства  

В рамках данного проекта было разработано Практическое Руководство “Мониторинг деятельности полиции, находящейся в прямом контакте с населением”. Руководство было разработано с целью расширения зоны мониторинга и в целях стандартизации обучения партнеров, привлеченных к мониторингу полиции.   

Руководство разъясняет цель мониторинга и минимальные требования к образу офицера полиции. Руководство было разработано экспертом по правам человека Павлом Постикэ и рецензировано доктором юридических наук Валерием Кушнир.  

Руководство представляет собой полезный источник информации, поскольку оно является одним из немногих продуктов, предназначенных для гражданского мониторинга полиции. Руководство включает в себя информацию об основных требованиях, относящихся к обмундированию, поведению, правам и обязанностям полиции.

Руководство было составлено на румынском языке, но также будет переведено на русский язык, чтобы быть доступным для других организаций, предполагающих вовлечься в мониторинг за деятельностью полиции. Руководство будет доступно на сайте Promo-LEX в электронной форме в формате PDF.        

Кроме того, планируется напечатать 300 экземпляров руководства на румынском и русском языках, которые будут распространены между соответствующими участниками и партнерами по всей стране.

2. Корректировка и перевод отчетных форм для сети мониторов Promo-LEX

В рамках данного проекта мониторинг формы УМДПЛ были скорректированы и переведены для использования сетью мониторов Promo-LEX. 

На основе анализа мониторинг форм, последние были скорректированы экспертом Павлом Постикэ. Мониторинг формы были приведены в соответствие с национальным законодательством. Формы были скорректированы таким образом, что  позволили, как мониторинг полицейских участков, так и полицейских патрулей.    

Формы содержали в себе 42 вопроса, относящихся к мониторингу комиссариатов полиции и полицейских участков. Вопросы были направлены на определение уровня доступности полицейских участков и комиссариатов для населения, уровня профессионализма и компетентности сотрудников полиции, которые находятся в контакте с населением. 

Использование мониторинг форм, разработанных украинскими коллегами, позволило провести сравнительный анализ полученных результатов с результатами аналогичных кампаний, полученных в других странах, где проводился такой мониторинг.

3. Конференция по запуску Кампании "Следим за полицией"

Перед организацией события по запуску кампании, Ассоциация Promo-LEX обсудила с Министерством Внутренних Дел условия кампании. Дискуссии и встречи были инициированы и проведены в середине января 2013 года. Министерство проявило интерес к кампании и согласилось оказать всю необходимую поддержку кампании по мониторингу полиции, проводимой в Молдове.

Таким образом, 12 февраля 2013 года, в рамках пресс-конференции с участием заместителя министра внутренних дел Иона Бодруга Ассоциация Promo-LEX запустила кампанию по мониторингу.

Во время конференции г-н Бодруг заявил, что МВД приветствует участие гражданского общества в независимом и беспристрастном мониторинге полиции. Он также отметил, что результаты мониторинга помогут Министерству Внутренних Дел в принятии решений по улучшению работы правоохранительных органов, так как реформа полиции является гражданско-ориентированной.
Событие состоялось в помещении МВД.

Пресс-релиз о запуске кампании по мониторингу был опубликован на сайте Promo-LEX -  http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=1108&Lang=en
Информация о данном событии была также размещена на сайте МВД - http://www.mai.gov.md/content/22037
4.  Обучение местных партнеров и проведение мониторинговых визитов  

10 февраля 2013 года был организован тренинг для обучения местных партнеров, вовлеченных в кампанию по мониторингу. Тренинг собрал 38 участников – в основном представителей гражданского общества со всей Молдовы и 7 членов Promo-LEX. Участники прошли подготовку относительно целей данной Кампании, действий по мониторингу, предусмотренных в рамках Кампании, и характерных особенностей мониторинга полиции. Участники были обучены, как заполнять отчетные формы и как лучше получить необходимую информацию.      

Promo-LEX разработал Кодекс поведения, который был подписан мониторами.  

Впоследствии, мониторы были направлены для проведения мониторинговых визитов. В общей сложности, мониторы Promo-LEX, вовлеченные в кампанию, провели мониторинг всех 42 районных комиссариатов полиции на всей территории Молдовы, и мониторинг 108 местных полицейских участков (около 10% от общего числа полицейских участков). По данным мониторинг форм, мониторы посетили и провели мониторинг 150 учреждений.

Мониторы должны были заполнить мониторинг формы и отправить их Promo-LEX. Ассоциация Promo-LEX собрала все формы, систематизировала и проанализировала информацию. 

5. Установление партнерских отношений в Приднестровском регионе 

Несмотря на сложную и особую ситуацию в Приднестровском регионе и наличие сепаратистского режима, Ассоциация Promo-LEX попыталась провести кампанию по мониторингу и в регионе тоже. Таким образом, Promo-LEX попыталась вовлечь местное население в мониторинг местной "милиции".

С этой целью, 11 февраля 2013 года, Promo-LEX связалась с местной газетой „Человек и его Права”, город Тирасполь. Promo-LEX предложила редактору газеты внедрить кампанию по мониторингу в регионе.

Для этого было налажено сотрудничество. В результате, газета „Человек и его Права” провела круглый стол для обсуждения поведения "милиции". Участники мероприятия, также проанализировали нормы поведения для всех лиц, которые находятся на службе обществу.

Кроме того, было проведено 14 мониторинговых визитов в местные "милицейские пункты" в Приднестровском регионе Республики Молдова. На основе этих мониторинговых визитов был разработан отдельный анализ. Информация не была обнародована в связи с особой ситуацией в регионе.

6. Создание web-платформы  

В целях рекламирования кампании по мониторингу, в рамках данного проекта была создана web платформа – www.monitor.md. 

Платформа также была направлена на содействие, в целом, вовлеченности населения в мониторинг полиции. 

Платформа позволяет всем желающим поместить сообщения/информацию, фото и видеоизображения, связанные с деятельностью полиции, изображения, которые окажут долгосрочное влияние на поведение полиции.

В ходе кампании по мониторингу на web-платформе было размещено 54 сообщения со ссылкой на поведение и злоупотребления со стороны полиции.      

Ассоциация Promo-LEX будет поддерживать web-платформу для дальнейшей деятельности по мониторингу полиции, а также рекламировать её среди широкой общественности по всей стране, в том числе через сеть своих мониторов.

Также было установлено соглашение о партнерстве НПО „Media-point”, которая ранее внедряла аналогичные мероприятия по мониторингу. Таким образом, Promo-LEX будет сотрудничать с НПО „Media-point” для того, чтобы сделать web-платформу постоянный инициативой по мониторингу полиции.

7. Составление и распространение Брошюры “Следим за полицией”

В рамках данного проекта была разработана брошюра под названием „Следим за полицией”. В брошюру включены положительные и отрицательные примеры поведения полиции. Также, брошюра содержит сообщение о стимуле для граждан сообщать на www.monitor.md о случаях злоупотреблений со стороны полиции, а также о случаях положительного поведения.

Брошюра была растиражирована в 10000 экземплярах. Она была распространена среди населения, в основном, в Кишиневе на самых важных перекрестках и автобусных и железнодорожных станциях. 

8. Мобильные группы для мониторинга дорожной полиции

В рамках данного проекта было создано 5 мобильных групп. Каждая мобильная группа получила видеокамеры для транспортных средств (закупленные в рамках данного проекта). Мобильным группам было поручено провести мониторинг дорожной полиции в Кишиневе и по всей Молдове.      

Мобильным группам удалось зарегистрировать ряд злоупотреблений, совершенных представителями дорожной полиции, которые были доведены до сведения МВД.  Министерство Внутренних Дел наказало, вовлеченных в это сотрудников полиции. 

9. Установление партнерских отношений с местной прессой

В целях продвижения кампании, Ассоциация Promo-LEX предоставила прессе подробную информацию и пригласила СМИ на пресс-конференцию. Таким образом, Кампания была широко освещена Кишиневскими СМИ – ТВ каналами и радиостанциями, а также электронными СМИ и печатными изданиями.          

Однако, большинство из этих средств массовой информации более обозримы в Кишиневе.   

Поэтому, в целях повышения обозримости кампании на местном уровне, в рамках данного проекта и в рамках кампании по мониторингу, Ассоциация Promo-LEX установила партнерские отношения с некоторыми местными газетами, такими как: "Cerere şi Oferta" в муниципии Бэлць (второй по величине город в Молдове); газета "Cuvîntul" из города Резина и газета „Est-Curier”, город Криулень.

Все вышеупомянутые газеты опубликовали несколько статей и материалов, рекламирующих кампанию по мониторингу, и призвали население участвовать в деятельности по мониторингу.

10. Телефонные консультации

Даже если это не было изначально запланировано в рамках данного проекта, Ассоциация Promo-LEX предоставляла телефонные консультации для населения. Таким образом, в течение 2 недель кампании, Promo-LEX предоставила около 30 консультаций, относящихся к случаям предполагаемых злоупотреблений полиции по всей Молдове.

11. Заключительный семинар 

В целях оценки результатов кампании по мониторингу и её внедрения, 23 марта 2013 года планируется провести оценочный семинар. В семинаре примут участие 7 членов Promo-LEX и 8 наиболее активных мониторов.

IV.  Цель проекта – Кампания по надзору за полицией, которая будет проходить одновременно в 4 странах. 

Для достижения данной цели были проведены следующие действия: 

1. Мониторинг 42 Комиссариатов Полиции и 108 Полицейских Участков по всей Молдове. 

В рамках данной кампании по мониторингу, было проведено 150 мониторинговых визитов во все комиссариаты полиции и некоторых полицейские участки. Местных партнеры Ассоциации Promo-LEX (в качестве мониторов) должны были заполнить специальные мониторинг формы, которые были подготовлены Promo-LEX. В общей сложности, в это мероприятие были вовлечены 45 местных партнеров (мониторов).

2. Конкурс: Лучший Монитор; Лучшее Фото/Видео; Лучший Сотрудник Полиции

В целях продвижения кампании по мониторингу и поощрения гражданского участие в кампании, Promo-LEX организовала Конкурс на Лучшего монитора; Лучшее фото/видео; Лучшего Сотрудника Полиции.

Таким образом, все желающие могли предоставить Promo-LEX информацию, фотографии и видеоматериалы, демонстрирующие примеры положительного и отрицательного поведения полиции. Ассоциация Promo-LEX собрала все материалы и разместила их на своем профиле в Facebook. Впоследствии, по окончании кампании по мониторингу, Promo-LEX в сотрудничестве с представителем МВД отобрала 15 лучших фотографий/видеоматериалов и разместила их на Facebook для общественного голосования.  

http://www.facebook.com/media/set/?set=a.595801627100749.151944.150815778266005&type=1
Таким образом, были выбраны Лучшее Фото и Лучший Сотрудник Полиции. Кроме того, Promo-LEX пересмотрела мониторинг формы, предоставленные ее местными партнерами (мониторами) и выбрала наиболее активного Монитора.
В ходе Заключительной Конференции, Ассоциация Promo-LEX наградила призами победителей во всех 3 категориях (3 планшетными компьютерами). 

3. Подготовка Доклада по Кампании по мониторингу

Доклад был разработан на основании всей информации, предоставленной местными партнерами (мониторами) Ассоциации Promo-LEX, в том числе опираясь на информацию, содержащуюся в мониторинг формах, заполненных в ходе 150 мониторинговых визитов. Доклад был подготовлен аналитической группой Программы Promo-LEX по Мониторингу Демократических Процессов.    

Данные, включенные в Доклад, были собраны путем прямого наблюдения, заключения и рекомендации, содержащиеся в Докладе, направлены на повышение качества услуг, предоставляемых полицией. Доклад включает в себя 12 рекомендаций, ориентированных на общее улучшение деятельности полиции. Доклад был разработан на румынском языке и доступен на сайте Promo-LEX - http://www.promolex.md/upload/publications/ro/doc_1362470375.pdf  

Кроме того, Доклад будет переведен на русский язык и размещен на сайте Promo-LEX. 

4. Заключительная Конференция 

4 марта 2013 года, Promo-LEX организовала заключительную конференцию по итогам кампании и предоставлению Доклада по кампании по мониторингу. Конференция была организована в помещении МВД с участием заместителя министра внутренних дел, Иона Бодруга.

В ходе мероприятия заместитель министра внутренних дел Ион Бодруг заявил, что МВД приветствует такого рода гражданские инициативы и высоко ценит усилия и рекомендации Promo-LEX. Он также отметил, что МВД тщательно проверит все, подозрительные ситуации, указывающее на неправомерные действия полиции и накажет соответствующих ответственных сотрудников полиции.  Он также заявил, что большинство рекомендаций, включенных в отчет, предугадывают действия, включены в стратегию Реформы Полиции.

В данном событии также приняли участие победители Конкурса: Лучший Монитор; Лучшее Фото/Видео; Лучший Сотрудник Полиции  

Мероприятие проводилось при участии прессы, и было ими широко освещено.   

http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=1111 

Доклад был распечатан в 100 экземплярах и распространен Ассоциацией Promo-LEX в ходе заключительного мероприятия среди СМИ, МВД и других субъектов, присутствующих на конференции.

V. Цель проекта – Расширение и распространение, накопленного опыта и стандартов для использования НПО.   

В целях распространения информации, собранной в ходе кампании по мониторингу, Promo-LEX заключил договор с фирмой, которая отпечатает 300 экземпляров Практического руководства и распространит его по всей территории Молдовы среди соответствующих заинтересованных лиц.    

VI. Коммуникация и Визуализация 

За время отчетного периода, Promo-LEX имела более 50 появлений в прессе, направленных на продвижение программных действий и результатов.    

Таким образом, в период с 12 февраля по 4 марта, кампания освещалась в средствах массовой информации и упоминалась в местных газетах. В течение этого периода, кампании была хорошо освещена прессой, мы нашли информацию о кампании в 46 средствах массовой информации и других источниках информации (см. таблицу ниже). Мониторы Promo-LEX были приглашены на ТВ-шоу, интервью и посещали некоторые полицейские участки в сопровождении репортеров. 

Кампания стремилась обеспечить национальное покрытие, в том числе Приднестровский регион. Некоторые примеры работы правоохранительных органов, полученные от граждан, были опубликованы в газете "Человек и его права" № 3 (410) и № 4 (411) в статье "Чтобы милиционер стал другом".

Кроме того, в ходе кампании, на странице Promo-LEX в Facebook были размещены аудио-, фото- и видео материалы, предоставленные наблюдателями, а также гражданами, отражающие положительные и менее позитивные действия полиции. Таким образом, эта кампания была визуализирована на странице Facebook в течение всей кампании.

Для постоянного мониторинга за деятельностью полиции, был создан специальный сайт: www.monitor.md. Гражданам было рекомендовано и по-прежнему рекомендуется сообщать информацию и размещать материалы на этом сайте.

Кампания под девизом „Следим за полицией” непрерывно отражалась многочисленными ТВ каналами в стране и некоторыми местными газетами.   

Результаты визуализации:

Date
Month
Year
Type of the Media
Web page of the Media
Other
News Title
Link

12
02
2013
radio
www.radiochisinau.md

"Eyes on the police"during two weeks
http://www.radiochisinau.md/cu_ochii_pe_politie_timp_de_doua_saptamani-6879

12
02
2013
site

www.promolex.md
Campaign "Eyes on the police"
http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=1108&Lang=en

12
02
2013
TV
www.publika.md

Attention cops! Since today, 38 people will be watching you
http://www.publika.md/atentie-politisti-de-astazi-38-de-persoane-vor-fi-cu-ochii-pe-voi_1254991.html

12
02
2013
on line
www.unimedia.info

„Promo-LEX”Campaign: Citizens are called to be with the "Eyes on police’’
http://unimedia.info/stiri/campanie-promo-lex-cetatenii-sunt-chemati-sa-fie-cu-ochii-pe-politie-57232.html

12
02
2013
site

www.civic.md
Promo-LEX: Civic monitoring of police stations and police patrol units will be held in six countries
http://www.civic.md/stiri/comunicate/19716-promo-lex-monitorizarea-civic-a-sectoarelor-de-poliie-i-a-unitilor-de-patrulare-ale-poliiei-se-va-desfura-in-ase-ri.html

12
02
2013
on line
www.moldova.org

Moldavian citizens are called to be "Eyes on police’’/ CAMPAIGN
http://social.moldova.org/news/cetatenii-moldoveni-sunt-invitati-sa-stea-cu-ochii-pe-politie-campanie-235318-rom.html?utm_source=feedburner&utm_medium=feed&utm_campaign=Feed%3A+moldova%2Fsocial%2From+%28Social+Moldova.org+%28Rom%C3%A2n%C4%83%29%29

12
02
2013
on line
www.union.md

Ministry of Internal Affairs on sight. The campaign "Eyes on police’’ has started
http://union.md/mai-in-vizor-a-demarat-campania-cu-ochii-de-politie/

12
02
2013
radio
www.trm.md

Promo-LEX launched the campaign "Eyes on police’’
http://trm.md/ro/social/promo-lex-a-lansat-campania-cu-ochii-pe-politie/

12
02
2013
video
www.privesc.eu

Ministry of Internal Affairs - The campaign "Eyes on police’’
http://www.privesc.eu/Arhiva/14850/Ministerul-Afacerilor-Interne---Desfasurarea-campaniei--Cu-ochii-pe-politie-

12
02
2013
on line
www.moldpres.md

A police monitoring campaign was launched in Moldova
http://www.moldpres.md/News.aspx?NewsCod=1382&NewsDate=12.02.2013

12
02
2013
TV
www.prime.md

Promo-LEX has trained 38 monitors which will track police actions
http://www.prime.md/ro/news/asociatia-promo-lex-a-instruit-38-de-monitori-care-vor-urmari-ac-iunile-politiei-2038103/

12
02
2013
on line
www.adevarul.ro

We will stand "Eyes on the police" in the next two weeks
http://adevarul.ro/moldova/social/vom-sta-cuochii-politie-urmatoarele-doua-saptamani-1_511a286f4b62ed58750362d9/index.html

12
02
2013


www.mai.md
"Eyes on the police’’– campaign of monitoring police activity
http://www.mai.md/content/22037

12
02
2013
TV
www.trm.md

«Moldova on Air» from 12 february2013
http://trm.md/ro/moldova-in-direct/moldova-in-direct-din-12-februarie-2013/

12
02
2013
on line
www.info-prim.md

Civil society, "Eyes on the police’’
http://www.info-prim.md/?x=&y=52346

12
02
2013
on line
www.allmoldova.com

Civil society, "Eyes on the police’’
http://www.allmoldova.com/ro/moldova-news/1249071889.html

12
02
2013
on line
www.ziaregratis.ro

We will stand "Eyes on the police" in the next two weeks
http://ziaregratis.ro/stiri-de-ultima-ora/44450-vom-sta-%E2%80%9Ecu-ochii-pe-poli%C5%A3ie%E2%80%9C-%C3%AEn-urm%C4%83toarele-dou%C4%83-s%C4%83pt%C4%83m%C3%A2ni.html

12
02
2013
on line

www.rapidasig.md
Attention cops! Since today, 38 people will be watching you
http://rapidasig.md/atentie-politisti-de-astazi-38-de-persoane-vor-fi-cu-ochii-pe-voi/

12
02
2013


www.bloguvern.md
Since today we will stand with "Eyes on the police" in the next two weeks
http://bloguvern.md/2013/02/12/de-azi-stam-cu-ochii-pe-politie/

12
02
2013
on line
www.ziarelive.ro

Campaign: Citizens a called to be"Eyes on the police"
http://www.ziarelive.ro/stiri/campanie-cetatenii-sunt-chemati-sa-fie-cu-ochii-pe-politie.html

12
02
2013
on line
www.news.click.md

Moldavian citizens a called to be "Eyes on police’’/ CAMPAIGN 
http://news.click.md/item/cetatenii-moldoveni-sunt-invitati-sa-stea-cu-ochii-pe-politie-campanie-5198437

13
02
2013


www.sindicate.md
A police monitoring campaign was launched in Moldova
http://www.sindicate.md/2881

13
02
2013
TV
www.jurnaltv.md

Eyes on police
http://www.jurnaltv.md/ro/news/cu-ochii-pe-politie-7824496/#

13
02
2013
on line
www.moldovenii.md

A police monitoring campaign was launched in Moldova
http://www.moldovenii.md/en/news/view/section/542/id/6872

13
02
2013
on line
www.timpul.md

Civil society with"Eyes on the police’’
http://www.timpul.md/articol/societatea-civila-cu-ochii-pe-poliie-40879.html

13
02
2013
newspaper
„Человек и его правa”

Чтобы милиционер стал другом
Nr.3 (410)

14
02
2013
on line
www.europalibera.org

Civic campaign of  monitoring police patrols
http://www.europalibera.org/content/article/24901537.html

15
02
2013
on line
www.curaj.tv

Attention: During the campaign "Eyes on police’’organizers will give 3 awards
http://www.curaj.net/?p=83772

17
02
2013
on line
www.ialovenionline.md

The campaign "Eyes on police’’
http://ialovenionline.md/afisa/2385-campania-cu-ochii-pe-politie

17
02
2013
video
www.curaj.tv

Civil campaign "Eyes on police’’ (Ciocana)
http://curaj.tv/local/chisinau/campania-civica-cu-ochii-pe-politie-ciocana/

23
02
2013
on line
www.cuvintul.md

Keep an eye on the police!
http://www.cuvintul.md/article/2881/

27
02
2013
newspaper
Человек и его правa”

Чтобы милиционе рстал другом
Nr.4 (411)

28
02
2013
TV
www.canal3.md

Campaign "Eyes on the police"ended
http://www.canal3.md/rom/news/social/item5613/

04
03
2013
TV
www.publika.md

Final campaign "Eyes on the police". See what organizers discovered in police stations in the country
http://www.publika.md/final-de-campanie-cu-ochii-pe-politie--vezi-ce-au-depistat-organizatorii-in-comisariatele-din-tara_1286711.html

04
03
2013


www.civic.md
Promo-LEX launched  Monitoring Report of Campaign "Eyes on police’’
http://www.civic.md/stiri/comunicate/19961-promo-lex-a-lansat-raportul-de-monitorizare-a-campaniei-cu-ochii-pe-poliie.html

04
03
2013
radio
www.trm.md

Report: Most police officers do not carry identification elements
http://trm.md/ro/social/raport-majoritatea-politistilor-nu-poarta-elemente-de-identificare/

04
03
2013
radio
www.radiochisinau.md

"Eyes on police’’ identified the best cop
http://www.radiochisinau.md/cu_ochii_pe_politie_a_identificat_cel_mai_bun_politist-7149

04
03
2013
on line
www.privesc.eu

The results of the monitoring campaignunder the slogan "Eyes on police’’
http://www.privesc.eu/Arhiva/15250/Rezultatele-campaniei-de-monitorizare-sub-genericul--Cu-ochii-pe-politie-

04
03
2013
on line
www.news.click.md

Final campaign "Eyes on the police". See what organizers discovered in police stations in the country
http://news.click.md/item/final-de-campanie-cu-ochii-pe-politie-vezi-ce-au-depistat-organizatorii-in-comis-5506157

04
03
2013


www.promolex.md
Promo-LEX launched the Monitoring Report of Campaign "Eyes on police’’
http://www.promolex.md/index.php?module=news&item=1111

04
03
2013
TV
www.jurnaltv.md

Promo-LEX with eyes on the police
http://www.jurnaltv.md/ro/news/promo-lex-cu-ochii-pe-politie-7839114/#

04
03
2013
TV
www.tv7.md

People of law follow the rules, but there is room for improvement
http://www.tv7.md/#

04
03
2013
on line
www.ziarelive.ro

Final campaign "Eyes on the police". See what organizers have discovered in police stations in the country
http://www.ziarelive.ro/stiri/final-de-campanie-cu-ochii-pe-politie-vezi-ce-au-depistat-organizatorii-in-comisariatele-din-tara.html

04
03
2013
on line
www.unimedia.md

Strengths and weaknesses of Moldovan police
http://unimedia.info/stiri/stand-cu-ochii-pe-politie-plusurile-si-neajunsurile-politiei-moldovenesti-57998.html

05
03
2013
on line
www.timpul.md

News in brief: Cops "undercover" illegally
http://www.timpul.md/articol/tiri-pe-scurt-poliiti-sub-acoperire-ilegala-41600.html

VII. Financial Report 

Attached

